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HARJOITUS 4 viikko 14

Ratkaisuja

1. Otokset
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Té&ssa siis tarkasteltiin satunnaismuuttujaa otosmaksimi (Max) ja madritettiin sen
todennakdisyysjakauma ja laskettiin otosmaksimin pistetodennakoisyydet siis
tiheysfunktion arvot.
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P(Max = 2) =1/15, P(Max = 3) = 2/15
P(Max = 4) =3/15, P(Max = 5) = 4/15
P(Max = 6) =5/15

OUTOoOO U, O, WO O WDN

P(Max < 4) = P(Max = 2 tai Max = 3 tai Max = 4) = (1+2+3)/15, P(Max < 5) =(1+2+3+4)/15,
nama ovat otosmaksimin kertyméafunktion F arvoja, siis F(4) ja F(5).

2. Tiheysfunktion kuvaaja on x-akselin suuntainen suoray = 1/a (valilla 0 < x < a).
Suoran ja x-akselin valiin jaava pinta-ala on 1. F(x) = P(X < x) on suorakulmion pinta-alana
= x/a. Tassa siis tarkasteltiin X:n kertymafunktiota F(x).

3. a) P(Z<1,6449) = 0,95, P(Z = -1,6449) = 0,05, P(Z23,0902) = 0,001, z,, = 1,6449,
koska P(Z2>1,6449) = 0,05, z,,, = 2,3264, koska P(Z2>2,3264) = 0,01.

b) P(t > 2,75) = 0,005, P(ts < -2,00) = 0,025, t; ;.40 = 2,423, g 4565~ 1,671, tg 0505
~2,617.

. - [P(100 - p)
4, Prosenttiosuuden luottamusvali p + L — Muodostetaan 95 %:n
n

luottamusvali (e = 0,05, a/2 = 0,05/2 = 0,025, zp,025= 1,96), saadaan 11,75 *

11.75(100 — 11.75)
1,96\/

400
uskoa ystavasi vaitteen.

=11,75 + 3,16 eli (8,59, 14,91). Koska 10 % kuuluu talle valille, voit
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5. 100(1-a) %:n luottamusvali odotusarvolle, kun jakauman varianssi on tuntematon,

. . : : _: - : - 0 .
on X italz;n_ls/\/n. Tassé t0.05/2:25-1= L0,025:24 2,064, X=335jas = 10, joten 95 %:n

luottamusvali 335 + 2,064 - 10/25 eli 335 + 4,128, joka ei sisdlla valmistajan vaitettd 340.
Ei uskota valmistajan vaitetta.

6. Kuten tehtdva 5. Tassa t =2,776, X=8ja s = 1,58, joten 95 %:n

0,05/2:5-1" 10,025:4
luottamusvali 8 + 2,776 - 1,58/\/5 eli 8 = 2, joka sisdltaa valmistajan vaitteen 9,5. On siis
perusteltua uskoa valmistajan vaite.

7. 100(1-a) %:n luottamusvéli odotusarvolle (naisten lepopulssin keskiarvolle

populaatiossa), kun jakauman varianssi on tuntematon, on X £ toc/2'n-13/\/n' Tassa X =

77,5556 ja luottamusvalin ylaraja 80,8741. Ylaraja - X = 80,8741- 77,5556 = 3,3185. Alaraja
on siten 77,5556 - 3,3185 = 74,2371 (luku kohtaan a). Voi laskea luottamusvalin kaavankin
avulla. Talléin on aluksi laskettava s. Nyt t0’05/2;36_1~ 2,021 ja talz;n_ls/\/n =2,021 -

s/~\36 = 3,3185, josta s = 9,852 (luku kohtaa b). 95 %:n luottamusvalin alaraja 77,5556 —
2,021 - 9,852/736 = 74,2371. Naisten lepopulssin keskiarvon (populaatiossa) arvellaan
olevan valilla 74,3 — 80,9.

8. Tuloksista 16ytyy 95 %:n luottamusvali odotusarvojen erotukselle (kun
populaatioiden varianssit oletetaan yhta suuriksi, mutta tuntemattomiksi). Kohdasta 95 %
Confidence Interval of the Difference saadaan luottamusvali

(0,73023, 7,26977). Koska nolla ei kuulu luottamusvaélille, voidaan sanoa, etta
poissaolopaivien lukumaarat eivat ole keskimaarin samoja vaan yotyolaiset ovat poissa
keskimaarin 0,7 — 7,3 paivad enemman. Vrt. luentomoniste esim. 7.6.10 ja 7.6.11.



